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УМОВИ ВИНИКНЕННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ  

У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ ПРИРОДОЗНАВЧИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ   

Запорукою ефективності освітньої діяльності й процесу учіння молодших 

школярів є результативність пізнавальної діяльності, від якої залежить 

цілеспрямованість розумової активності, розвиток інтелектуальної рефлексії та 

природжених задатків учнів тощо. 

Пізнавальний інтерес – це «форма вираження внутрішніх пізнавальних 

потреб, мотивів, характеризується вибірковим ставленням до об’єкту; стійкі 

пізнавальні інтереси забезпечують активну діяльність суб’єкта» [1].  

Ближче до теми нашого дослідження знаходимо трактування категорії у О. 

Савченко: «Пізнавальний інтерес – це прагнення до знань, що виявляється в 

активному ставленні учня до пізнання сутнісних властивостей предметів і явищ 

дійсності» [2]. 

Природнича освітня галузь володіє великими можливостями для розвитку 

пізнавальних інтересів молодших школярів. Це зумовлено тим, що його 

вивчення ґрунтується на безпосередніх дитячих спостереженнях за 

навколишніми явищами та об’єктами природи, елементарних дослідженнях, які 

проводять учні.  

Процес розвитку пізнавального інтересу здобувача початкової освіти 

включає ряд етапів. Перший етап – цікавість – природна реакція на все нове або 

неочікуване. Вона спрямовує увагу здобувача освіти на розгляд навчального 

матеріалу, але не переноситься на інший навчальний матеріал. Він має 

ситуативний характер. Швидко виникає, а під час зміни ситуації зникає. Другий 

етап – допитливість, характеризується бажанням і намаганням пізнати 

сприйнятий об’єкт, розширити свої знання про нього Третій етап – глибокий 

пізнавальний інтерес, при якому здобувач освіти прагне пізнати об’єкт, виявити 

сутнісні характеристики предмета, встановити його зв’язки і залежності. Усі 

етапи взаємозв’язані і проявляються під час навчання. 

Пізнавальні інтереси у здобувачів початкової освіти виникають і 

закріплюються залежно від кількох умов. Зокрема: 

1. Правильне співвідношення нового і вже відомого є істотною умовою 

виникнення пізнавального інтересу у молодших школярів. Це означає, що 

школярі повинні мати якісь знання про явища природи, що спричинить глибший 

інтерес до предмета. Вчитель повинен уміти в старому, відомому показати новий 

зміст: ознаки, властивості, відношення з іншими об’єктами. Наприклад, інтерес 

до кита в дітей помітно зростає, коли вони дізнаються, що тварина важить в 

середньому 112 тон; щоб його зрівноважити, треба на другу шальку терезів 

поставити 36 слонів. Серце кита важить 600-700 кілограмів, мозок – 2,5 

кілограма, а язик – 3 тони. 
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2. Можливість використати свою ініціативу, свою активність для творчого 

перетворення предмета підвищує інтерес здобувача освіти до роботи. 

3. Інтерес виникає і підтримується досягнутим успіхом діяльності. 

4. Величезне значення для підвищення інтересу має відкриття для 

здобувачів освіти практичного використання виучуваного матеріалу, його 

застосування в житті людей. Наприклад, діти з більшим інтересом починають 

вивчати трави, коли дізнаються про їх лікувальні властивості; кругообіг води в 

природі привертає увагу дітей і породжує багато запитань про посуху, зливи, 

грози і град тощо. 

5. Інтерес дітей до навчального предмета зростає тоді, коли вони бачать, що 

вчитель – це людина, захоплена своєю роботою і володіє майстерністю 

передавання знань дітям, вміє цікаво, повно, яскраво викладати навчальний 

матеріал. 

6. Формуванню навчальних і пізнавальних інтересів значною мірою сприяє 

позакласна і позашкільна робота [3]. 

Неможливо переоцінити значення пізнавальної діяльності для загального 

розвитку школяра та формування його особистості. Під впливом пізнавальної 

діяльності розвиваються всі процеси свідомості. Пізнання вимагає активної 

роботи думки, і не тільки розумових процесів, але і сукупності всіх процесів 

свідомої діяльності.  
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